

我国将取消绝大多数药品政府定价 从6月1日起实行



5月5日，在河北省大厂回族自治县人民医院，患者在药房窗口取药。(新华社发)

新华社北京5月5日电(记者安蓓 赵超)记者5日从国家发展改革委了解到，经国务院同意，国家发展改革委会同国家卫生计生委、人力资源社会保障部等部门近日联合发出通知，决定从2015年6月1日起取消绝大部分药品政府定价，完善药品采购机制，发挥医保控费作用，药品实际交易价格主要由市场竞争形成。

“这次改革是建立以市场为主导的药品价格形成机制的顶层设计，由原来的政府‘单只手’管制药品价格转变为更好地发挥政府、市场‘两只手’作用，相关政府部门的角色将转变为药品市场竞争秩序和合理价格形成机制的维护者。”中国药科大学医药价格研究所所长常峰说。

根据《关于印发推进药品价格改革意见的通知》，除麻醉、第一类精

神药品仍暂时由国家发展改革委实行最高出厂价格和最高零售价格管理外，对其他药品政府定价均予以取消，不再实行最高零售限价管理，按照分类管理原则，通过不同的方式由市场形成价格。其中：

(一) 医保基金支付的药品，通过制定医保支付标准探索引导药品价格合理形成的机制；

(二) 专利药品、独家生产药品，通过建立公开透明、多方参与的谈判机制形成价格；

(三) 医保目录外的血液制品、国家统一采购的预防免疫药品、国家免费艾滋病抗病毒治疗和避孕药具，通过招标采购或谈判形成价格；

(四) 其他原来实行市场调节价的药品，继续由生产经营者依据生产经营成本和市场供求情况，自主制定价格。《通知》强调，建立科学合理的药

品价格形成机制，要充分发挥市场配置资源的决定性作用，同时要更好地发挥政府作用，加强事中事后监管。取消药品政府定价后，要做好与药品采购、医保支付等改革政策的衔接，强化医药费用和价格行为监管。

在相关配套机制方面，《通知》明确，卫生计生部门要根据药品特性和市场竞争情况，实行分类采购，并调动多方参与积极性，促进市场竞争，合理确定药品采购价格；同时加强医疗机构诊疗行为监管，控制不合理使用药品医疗器械以及过度检查和治疗。医保部门要会同有关部门制定医保药品支付标准，做好医保、招标采购政策的衔接配合，促进医疗机构和零售药店主动降低采购价格。价格主管部门要健全价格监测体系，强化药品价格行为监管，对价格欺诈、价格串通和垄断行为，要依法严肃查处。

网络销售走私冻肉调查

近期，深圳查获超6000吨、货值达3.45亿元特大走私冻肉案。此案暴露出来的仅是冻肉走私链条中的“冰山一角”。

走私美国牛肉在网上热卖

近日，深圳市市场稽查局在位于龙岗区平湖街道新南村新山路1号的深圳市嘉鸣仓储有限公司，查获涉嫌走私的问题冻肉6117吨。检测发现，这批走私冻肉不少因超过保质期而腐败变质，部分冻肉甚至2013年就过了保质期。

自2003年美国出现首宗疯牛病病例之后，中国就下令禁止美国牛肉进口，至今这一禁令仍未解除。然而，记者调查发现，在淘宝上，宣称进口的“美国安格斯牛肉”大行其道。在一家名为“食为鲜牛排进口美食专家”的淘宝店里，记者看到标价49元一斤的“安格斯美国进口顶级原味”正在热卖。

按规定，进口冻品必须四证齐全——《入境检验检疫入境货物通关单》或《入境检验检疫入境货物调离通知单》以及《入境检验检疫入境货物检验检疫证明》《海关进口货物报关单》《海关进口关税专用缴款书》。但是，当记者询问店家能否提供检验检疫证明？店家表示“不提供”。店铺交易记录显示，这一牛肉已经销售25笔。

事实上，诸如这样的“美国安格斯牛肉”，在中国的网络销售正十分火热，销售“美国安格斯牛肉”的淘宝店超过200家，销量更是不计其数。

广西和广东成为走私冻肉“重灾区”

中国肉类协会数据显示，目前，我国牛羊肉市场缺口为230万吨，进口需求较大。

民建建国会深圳市委经济委员会委员夏飞平表示，目前，国内走私的冻肉多由中国香港、越南等地入境。业内人士表示，当前，与中国香港、越南邻近的广西、广东均成为走私冻肉“重灾区”。广西已成为冻肉走私最集中的区域，而广东则是国内最大的走私冻肉集散地。

在阿里巴巴上，一家地点显示位于广西南宁名叫“汤文”的旺铺，其牛肉1公斤仅挂价25元人民币。公司的介绍为越南某公司广西办事处，专业经营边贸农副产品与进口冻品，包括巴西凤爪、牛腱等牛货、猪手等。记者拨通了店主留下的电话，店主坦承，“这种25元1公斤的牛肉就是通过越南走私入境的巴西牛肉，但最近风声比较紧，大家都比较谨慎了。”记者再追问其有关问题的时候，店主挂断了电话。

海关频频查获走私冻肉大案，违法网络卖家往往只被行政处罚

事实上，近年来，我国已逐步加大走私冻肉稽查力度，侦破诸多大案要案。

2011年，南宁海关破获的“3·09”走私冻品大案，涉案走私冻品32107吨，案值5.66亿元，涉税8130万元。2013年1月，广东省番禺大罗塘查封冷库4间，拆除违建总面积3711平方米，查封冻肉4017吨。

深圳海关负责人则表示，近年来查获的冻品走私案，主要表现为模糊申报、伪报品名、伪报原产地、空车夹带或少报多进等手法。

“由于我国并没有建立完善的食品追溯体系，所以大量的无证食品在市场上流通。”夏飞平说。专家建议，打击走私冻肉销售，应建立食品安全和质量追溯体系及制度，特别要将网络购物平台纳入监管范围。

同时，广东外语外贸大学法学院教授杨君认为，要加大毗邻港澳、越南地区的缉私力度，从源头打击走私冻肉行为。检疫、海关、海警以及市场监管等相关部门应加强对辖区肉类市场的全过程监管，加大部门之间的组织协调力度，严格问责，确保打击肉类走私实现全覆盖、常态化。

(新华社深圳5月5日电)

草鱼全基因组序列图谱绘制完成

新华社武汉5月5日电(记者黄艳)草鱼因食草而得名，但是为什么草鱼通过吃草就能快速生长？《自然·遗传学》杂志4日在线发表了中国科学院科学家绘制出草鱼全基因组序列图谱的科学成果，这一谜题也有了答案。

由中国科学院水生生物研究所、中国科学院国家基因研究中心、中山大学等机构的科学家历时3年，合作完成了世界上第一个草鱼全基因组序列图谱绘制。

通过全基因组序列图谱，科学家们找到了草鱼吃草却能快速生长的奥秘。据介绍，原先科学界推测草鱼能够吸收纤维素，但是通过基因组测序发现并非如此。草鱼摄食基因发生了适应性改变，控制吃食的节律，让草鱼可以不停地吃，营养积少成多，实现快速生长。

“酒神”参加品酒师大赛后死亡 河南省酒业协会等三被告判赔44万余元

新华社郑州5月5日电(记者付昊苏)因酒量好，王强(化名)在朋友圈被戏称“酒神”。2014年7月，他与朋友一同参与洛阳某民间品酒师大赛，在活动中大量饮用了主办方提供的白酒。赛后，两人都感不适，朋友经抢救生还，王强于次日死亡。

此后，王强的家属多次找主办方协商善后事宜，但一直未得到满意答复，于是将河南省酒业协会、河南省酒业协会洛阳办事处、洛阳思悦商贸有限公司等告上法庭。洛阳市老城区人民法院受理后，先后两次公开开庭进行了审理。

司法鉴定显示，王强符合饮酒后因乙醇中毒引起急性呼吸循环功能障碍而死亡的征象，乙醇中毒为主要死因。原告方认为，被告作为品酒师大赛举办单位，未采取措施保障参赛者生命，喝酒时间、数量未设定安全限额，比赛时发生过量饮酒并未加以劝阻，反而在受害人喝高的情况下用言语和物质引诱进行劝酒，使受害人严重过量，并最终致其死亡。

近日，法院对该案进行判决，判处3被告连带赔偿死者家属精神抚慰金、死亡赔偿金、丧葬费等共计447642.36元。到目前，被告未明确表示是否上诉。

横店耗资300亿建“圆明新园”

空中俯瞰已建成的春苑(5月5日摄)。

浙江横店集团耗资300亿元按1:1比例在横店仿建的“圆明新园”首期将于5月10日建成并对外开放。

“圆明新园”占地6200多亩，分100个园区，由春苑、夏苑、秋苑、冬苑四个板块组成。将于5月10日率先开放的“春苑”是“圆明新园”中面积最大的，拥有45个相对独立的园区，建筑形式上既有皇家建筑、官家建筑，也包含了商家建筑和民间建筑，还包括一个人工湖——“福海”。

据介绍，整个“圆明新园”将在2016年全部落成，园方称将多方收集散落民间的文物和艺术品，以仿制、购买、受捐等方式尽力“还原”圆明园的内部设施。

(新华社记者 徐昱 摄)



“一村一品”的美丽创造

——宜兴市建设美丽乡村纪实

本报记者 季江 朱学文

——启动“一村一品”文化建设试点。

这是一个有趣的现象：江苏省宜兴市公安部门作了一个统计，仅在2014年一年中，全市就有7400多人的户籍从宜兴市区迁到了乡村，后面的增长速度更快。

这种“逆城市化”现象的出现，缘于一种强大的吸引力。有心人分析，造成这种现象的原因很多，有户籍改革因素，也许有人想到了征地补偿，但记者调查发现，绝大多数人是被乡村人居环境所吸引。近5年来，宜兴市大力推进“一村一品”乡村文化建设，美丽乡村让村庄越来越美，生活环境越来越好。

苏南农村，普遍较富裕，这些年，经过河道清淤、道路优化、绿化管理、卫生设施配套等一系列村庄整治工作，各村镇面貌焕然一新。但是，碰到令人头痛的问题也不少，一些村民依然保持着落后的生活陋习，封建迷信、赌博、损坏环境等不文明现象时有发生，生活环境程度不高。

宜兴市委一班人清醒地意识到，如果说基础设施建设是“城乡一体”的筋骨，那文化建设就是气和神，只有内外兼修、形神兼备才能将文明的触角延伸到乡村去。

一个系统工程启动了。

——以弘扬名人乡贤文化为牵引。宜兴是历史文化名城，吴越楚文化在这里融汇发展，良好的文化资源为许多村落挖掘文化提供了条件。“教授之乡”、“书画之乡”的文脉传承，数量众多的乡贤队伍成为乡村文化建设的优秀乡土素材。在著名二胡演奏家闵惠芬的故乡湾头自然村，村里建起了融历史文化、名人文化、音乐元素和新农村生态元素为一体的文化公园、艺术馆、古井、老树、闵惠芬故居使村庄散发着迷人的文化芳香。

——开展文明家风守护行动。去年以来，宜兴市在全市范围内开展“文明乡风沐农家——家园守护行动”，用3年时间，使全市至少50%的村庄成为



图为宜兴美丽乡村一角。

“一村(镇)一品”乡风文明特色村，形成主题乡风品牌，既有乡愁记忆，又有文脉传承。

家有梧桐树，必有凤来栖。陈红宇是宜兴市一家公司的白领，他住在乡下，自从大学毕业工作后，他每天奔波在宜兴市区与乡村之间。他告诉记者，乡下空气好，农产品纯天然，虽然每天上下班需要开车半小时，但他认为这点距离在北上广等大城市根本不算什么，而且家里有很大祖宅，没有必要再花上百万在宜兴市区买房子。每逢周末，他都回到农村的家，把庭院修整一番，弄弄花草，上山挖笋砍竹。他说，“美丽乡村”，环境美，空气新，不仅如此，家里的老人经常参加村里、镇里组织的文化活动，生活丰富多彩，精神生活丰富，身体好。

“当初为了孩子念书方便将户口从

农村迁到城市，现在孩子长大了，一直想将户口从市区迁回老家万石镇万石村。”在城市打拼二十多年的顾亚强说。2014年3月1日开始，随着新户籍政策实施，无锡全市范围内居民只要拥有合法固定住所，户口即可自由迁移、落户，不再受参保等其他条件限制。“得知政策放宽之后，我随后就到万石派出所办理了户口迁移手续。”今年50岁的顾亚强坦言，从农村出来这么多年主要在为生计奔波，到了现在这个年纪越来越看重生活品质，眼下村庄环境搞得非常好，房子花了十几万元重新装修一遍，居住环境恬静自然，还能照顾老人。

记者得知，眼下这种人口“逆向流动”在宜兴每个镇普遍存在，并且每年都在增长。

城乡一体化，正在美丽乡村悄然变为现实。

最高法院司法解释：被执行人名下唯一住房可以执行

新华社北京5月5日电(记者罗沙)最高人民法院5日发布《关于人民法院办理执行异议和复议案件若干问题的规定》，保障当事人、利害关系人和案外人行使异议权，满足人民法院办理执行异议和复议案件的客观需要。其中规定，被执行人名下的唯一住房可以执行。

据最高人民法院执行局副局长张根大介绍，根据最高法相关规定，如果执行标的系被执行人本人及其所扶

养家属维持生活必需的居住房屋，可以豁免执行。但并非被执行人只要仅有一套房屋，就一律停止执行。如果被执行人名下的唯一住房，超出了被执行人及其所扶养家属生活必需的范围，人民法院可以执行。

此次出台的司法解释，对被执行人名下的唯一住房的情形，按照申请执行债权种类是金钱债权还是交付房屋的不同作出了不同的规定。

“在执行程序中，人民法院保障

被执行人的居住权，而不是房屋的所有权。同时，这种居住权应是被执行人及其所扶养家属生活必需的，否则就不属于必要的保障。”张根大说，“这个保障是有期限的，所谓‘救急不救穷’，不能将本应由政府承担的社会保障义务全部转嫁给申请执行人。此外，被执行人不能利用法律对他生存权的保障来逃避执行。”

针对实践中一些司法拍卖严重违法程序，该司法解释明确，竞买人之

间、竞买人与拍卖机构之间恶意串通，损害当事人或者其他竞买人利益，违法限制竞买人参加竞买或者对不同的竞买人规定不同竞买条件等情形下，司法拍卖应当撤销。

司法解释同时规定，执行异议符合民事诉讼法相关规定条件的，法院应当在三日内立案，并在立案后三日内通知异议人和相关当事人。不符合受理条件的，裁定不予受理；立案后发现不符合受理条件的，裁定驳回申请。执行法院存在消极不受理、不审查异议的情形时，异议人可向上一级人民法院提出异议。

司法解释同时明确，执行异议的事由应当一次性提出，被限制出境的人有权申请复议，第三人代位赔偿的无正当理由不得反悔。

该司法解释从5月5日起施行。



重走丝绸之路

5月5日，由136峰骆驼组成的茶驼队行进在甘肃张掖县府街。

当日，由陕西泾阳县组建的“泾阳茯茶·丝绸之路文化之旅”驼队到达古丝绸之路重镇甘肃张掖。

据悉，驼队于2014年9月启程，计划经陕西、宁夏、青海、甘肃、新疆，前往进入哈萨克斯坦，于2016年原路返回，沿途宣传丝绸之路文明和推广地方产品。

(新华社发)